

# 军安社区有这样一位热心人—— 义务当“门卫” 乐于帮四邻

## 社区·人物

□记者 冯莹雅 通讯员 余志娟 文/图

右手残缺的许有智是涧西区长春路办事处军安社区居民。他居住的家属院里有一把椅子，椅子上挂着一个“来客登记”的本子，他戴上“红袖章”，义务当起了“门卫”。他尽职尽责看守该小区：看守、巡防、整理垃圾堆、杀虫……街坊都说，53岁的许有智是小区的热心人。

许有智“上班”的地方难觅坐凳，我们不得不找一个地方蹲下来与他聊天。



许有智在清理墙上的小广告。

## 谁没事儿谁就来，为大家也是为自己 这里有支义务巡防队

□记者 冯莹雅 通讯员 潘岭梅

有这样一群人，他们按时“上下班”，但他们的“工作”地点不定，在各居民小区。他们是涧西区南昌路办事处华侨社区的义务巡防队员，也是该社区的安管员，负责社区10个居民小区的治安维护，并负责社区消防、清理小广告、监督不文明行为等。

近日，我们来到华侨社区，见到了这群可爱的人。

### “为大家，也是为自己”

我们走进社区，见到两名中年人正拿着小铲子清理墙上的小广告，一名女士正往墙面浇水，以便清理工作更顺利地进行。他们的左手臂都戴着“红袖章”，上面写着：华侨社区院落安管员、华侨社区义务巡防队员。

据华侨社区书记郭金玲介绍，社区的义务巡防队是由平时热心社区工作的12个居民自愿组成的。寒冷的冬日，他们“全副武装”，戴着帽子、手套、口罩，以阻挡严寒，但个个精神抖擞；炎热的夏天，他们顶着烈日，汗流浹背，依然干劲十足……“他们的年龄大多在40岁左右。”郭金玲说，其中年龄最大的60多岁。

“这个巡防队不定时、不定岗，也不固定人数，谁没事儿谁就来，每天8点半在社区办公室门前集合，我们根据到场人数，现场进行分配后，大家便分头行动。”郭金玲说。

为什么要来当义务巡防队员？队员林倚霞告诉记者：“我们都很积极，因为小区安全了，我们也就安全了，为大家，也是为自己。”

### 戴着“红袖章”锻炼身体

“这工作还能让我们多出来走走，锻炼身体。”队员牛灵芝说。

队员师阿丽说：“到我们这个岁数，孩子都大了，不用我们操心，在家闲着，还不如为大家做点事，顺便呼吸新鲜空气。”

寡言少语的杨志毅笑笑说：“社区居民很理解也很支持我们的工作，他们遇到问题都爱找我们巡防队员帮忙。”

“这个‘红袖章’帮了我们很大的忙，不法分子心虚，见到‘红袖章’不敢乱来，马上就掉头走人了。”说这话的是在门口清理小广告的队员，他叫勾建平。他说，除了戴“红袖章”，他还会随身带着小铲子，方便清理那些小广告。师阿丽补充道：“那些小商小贩、来社区搞推销的人我们都管，不让他们给居民造成困扰。”

### 热心的他们助人为乐

还记得去年冬季的某日，正在巡防的林倚霞接到牡丹新村南院20号楼居民的求助。2楼的一位老人说，5楼居民的太阳能管子冻裂了，一直往他们家阳台上漏水。

巡防队员卢朝辉经过认真排查，发现问题出现在3楼而不是5楼，于是几个队员找到3楼的居民，漏水问题很快就解决了。

忙完这一切，已是中午，但大家一点也不觉得累。“当时我们心里别提多舒坦了，因为2楼的老人不用犯愁了。”队员王海平自豪地说。

前不久，该社区的一位古稀老太太在路上晕倒了，这一幕正好被巡防队员师阿丽等人碰到。他们连忙到社区卫生服务站叫来医生，同时拨打了120。社区医生为老人做了紧急处理，大家把老人抬上了救护车。随后，他们打电话通知了老人的家人。目前，这位老人已无大碍。

据郭金玲介绍，这12名队员要保证每个“上班”时段有5人在巡防，12人中只有4名“上了年纪”的队员是有“工资”的，每人每月100元，而其余8名队员纯属义务为民服务。目前，已有社区民警和协警加入其中，这支义务巡防队更威风了！

### 义务当“门卫”，记录很认真

这个位于涧西区七里河北沟街的家属院共有两栋楼，一百四五十户居民。

在许有智的胳膊上，一个“红袖章”分外夺目，上面有“社区治安巡防员”字样。该小区居民王先生说，他每天早上6点半出门时，准能碰到许师傅。许有智说，他每天闲着也没事儿，就当在小区里溜达、锻炼身体了。

“许师傅真是很热情，除了为我们巡防，他还义务当小区‘门卫’，替我们看守家园。”王先生说。“门卫室”在哪儿？我们四处寻觅终不见，等我们看到一把破旧的椅子，椅子上还挂着一个“来客登记”的本子时，这个答案才揭晓。

原来，这个小区只有两栋楼，因为没有围墙，所以没建门卫室，

十几年来一直没有门卫，许有智便主动热心为大家当起了“门卫”。许有智说：“本子是社区发的，我能用左手写字，就做一些记录。”

我们翻开本子，见里面写着：5月27日，一群孩子模样的人在小区里瞎转，跟了他们一会儿，把他们撵走了；6月1日，某人前来探亲；6月5日，一个收废品的人进入小区，1个小时之后离开……

### 修修补补，大家都愿找他

许有智在14岁时因要弄电器而受伤致残，尽管如此，他对电器、木工活儿依然很感兴趣。现在，他的手艺仍在，服务于街坊也不赖。

邻居王先生说，多年来，小区里独居的张老太太家的桌椅、门窗几乎都是许师傅负责维修的。

军安社区的工作人员说，许师

傅参加某次社区会议时发现社区的桌子坏了，随后他悄悄带着工具来把桌子修好了，这件小事让大家印象深刻。

“小区里的垃圾堆原来无盖无门，垃圾敞开堆放，很脏、很乱，是许师傅为垃圾堆搭起了棚子，做了门。”小区居民孙女士说。

“许师傅主动要求保管夏季杀

虫的药剂和壶，他说他来负责杀虫工作。”社区工作人员说。

“这些都是小事儿，不值得一提。”许有智在一旁有些不好意思。

许有智说，除了修桌椅，街坊家里的电器、水管等出了问题，大家也都愿意找他，他家里各种工具都有。

### “政府对我好，我得回报！”

53岁的许有智如今无业，妻子每月有700余元的工资，家中有80多岁的偏瘫母亲需要他照顾，他还有独子正在上大学。

许有智说：“儿子由他姑姑们照顾，偶尔他在外打工能挣三五百元，我们全家每月还有低保400余元，政府对我们真不赖！”

“政府对我好，我得回报！”这是许有智说得最多的一句话。他说，他没有什么大的本事，只能为小区做一些力所能及的事情，以此回报社会。



# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

